

## ОТ РЕДАКЦИИ



Октябрьский номер журнала «Закон» выводит на первый план не очень заметную, но весьма важную проблему обновления и совершенствования института судебной экспертизы. Уникальность этой научной области заключается в том, что она соединяет в себе компоненты, относящиеся в обычной жизни к совершенно различным, не связанным друг с другом отраслям знаний, но обретающие новое звучание и содержание в контексте искусственно объединяющей их цели — оказание содействия в судопроизводстве в установлении обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному делу, посредством разрешения вопросов, требующих специальных знаний. При этом положительная синергия возможна только в том случае, если каждый компонент, с одной стороны, поступательно развивается сам по себе, а с другой стороны, обеспечен необходимой правовой инфраструктурой для общечелевого использования.

Авторы статей, вошедших в номер, который открыт перед вами, пытаются найти подходы к разрешению самых острых вопросов современной российской судебно-экспертной деятельности. Таковыми являются, к примеру, стандартизация методик производства экспертиз, терминологическая и смысловая унификация отраслевого процессуального законодательства, в том числе уточнение процессуального статуса судебного эксперта; регламентация деятельности негосударственных судебных экспертов; выработка единых подходов к подготовке экспертов, их образованию и квалификации; проблемы, связанные с доказательственным значением заключений экспертов и их судебной оценкой, и многие другие.

Показательно, что выход журнала совпадает с рядом значимых событий в сфере судебно-экспертной деятельности и в целом с оживлением публичного диалога по этой теме. Очень многие из тех вопросов, которые нашли свое отражение в публикуемых материалах, обсуждались в мае 2019 г. на парламентских слушаниях на площадке Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству. Создана Правительственная комиссия по координации судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации, целями которой являются формирование единой государственной политики и совершенствование законодательства о судебно-экспертной деятельности. Возобновлена и, надеюсь, близка к завершению работа по доработке проекта федерального закона «О судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации».

Все это свидетельствует о том, что в данной сфере общественных отношений давно сформировался запрос о помощи к праву, которое, в очередной раз подтверждая свой инструментальный характер, должно провести техническую коррекцию и унификацию правовых норм с учетом имеющегося правоприменительного опыта и актуального научного дискурса и в то же время создать новые точки роста для судебной экспертизы.

**Роман Рябый**

консультант номера по теме «Судебная экспертиза»,  
заместитель директора департамента по вопросам  
правовой помощи и взаимодействия с судебной системой  
Минюста России